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S V o v e z i c z l e ^ e M i č e / c 
Položaj, ki je zadnje čase nastal v Evropi, 

nam narekuje čisto nove naloge. V prvi vrsti 
se moramo otresti misli, da zveze s tujimi silami 
zunaj nas kaj pomenijo. Monakovo nam je neiz-
podbitno pokazalo in dokazalo, da so dogovori 
in zveze 

k r p a p a p i r / a 

in krpa brezplodnih besedi. Vse dcklamacije o 
večnem prijateljstvu in zavezništvu se razblinijo 
v nič, kadar spregovori resnično življenje. 

Nekaterim je to zmešalo glave, druge je 
spravilo skoraj v obup, slovenski kmetje pa smo 
dolžni ob vseh teh dogodkih ohraniti hladno kri 
in tako dokazati svojo zrelost. Vse, kar se je 
zgodilo in kar se bo še zgodilo, namreč samo po-
trjuje naše naziranje in prepričanje, da je v 
realnem svetu samo zemlja edina vrednota, ki 
nikoli ne propade. Zemlja s svojimi brezmej-
nimi zakladi je tista večna mati, ki vedno daje 
in daje ter nikoli ne ogoljufa. Stojimo 

p r e d volitvami 

in bomo kmalu živeli sredi najhujše volilne 
borbe. Z vseh strani bodo prihajala vabila in 
ponudbe. Kam naj se obrne kmet? Kako naj 
vzdrži, da bo ostal sam sebi zvest? Koga naj 
posluša? 

To so vprašanja, ki danes trkajo na naša 
vrata. Pametnemu človeku odgovor nanje ne bo 
težak. Tam, kjer je zemlja, tam smo mi. Kdor 
priznava naše delo, kdor z dejanjem dokazuje, 
da se zaveda življenjske važnosti kmetstva, ta je 
naš, pa naj nosi kakršno koli ime. S tem bomo 
šli in mu kot živ zid omogočili, da bo vztrajal v 
borbi. Vse drugo slovenski kmetje odklanjamo. 
Ni nam namreč važno ime, ampak dejanje. Kot 
kristjanje verujemo besedam sv. pisma, ki pravi: 

„f>c njih dolih 
jih bosle spoznali" 

Na tem svetu vemo, da smo temelj vsega, 
ker brez nas ni življenja. Zato tudi zahtevamo 
temu važnemu položaju odgovarjajoče uvaževa-
nje. Naj bo na krmilu kdor koli, naj gre javna 
uprava v tej ali oni ideološki smeri, brez kmeta 
ne more uspevati nobena. 

Treba bo za številke pogledati v tiste 
skrite kote človeških duš, kjer resnica živi ve-
komaj nepremagljiva. Ta resničnost pa pravi, 
da Slovenci, zlasti po nauku zadnjih tednov, pri-
znavamo in zahtevamo edinstvo in enotnost Ju-
goslavije. Odklanjamo vsako poseganje tujcev v 
svetišče našega doma in svečano izjavljamo, da 
se čutimo s Hrvati in Srbi en narod kljub trem 
pismenim jezikom. Naši notranji spori, vsa tre-
nja med nami so izključno naša notranja, osebna 
zadeva, v katero ne dovoljujemo vmešavanja niti 
prijatelju niti sovražniku. Kar je mod nami raz-
lik in nesoglasij, jih bomo izravnali sami brez 
tuje pomoči in sodbe. 

Samoodločba 

narodov je postala po zaslugi nove velike Nem-
čije zopet aktualna. Suveren tretjega rajha, kan-
celar Hitler, je izjavil, da želi njegova država 
svobodo vseh narodov. Naša sveta dolžnost je 
sedaj, da sežemo v roko, ki nam je bila prija-
teljsko ponudena. Slovani smo in zato verujemo 
v poštenost in obveznost dane besede. Zato bo-
mo tudi šli v slogi samo s tistimi skupinami, ki 
nam bodo zmožne zagotoviti notranji in zunanji 
mir. Če si veliki narodi laste pravico, da iz sre-
dišča skrbe za svoje raztresene veje po svetu 
brez ozira na državne meje, potem mali narodi 
zahtevamo zase pravico, da se z nami ravna kot 
z ljudmi. 

Posebno smo pri tem udeleženi Slovcnci. 
Naše manjšine so zunaj Jugoslavije raztresene 
v treh državah. Nočemo uganjati nikake ireden-
te. Spoštujemo pogodbe in dogovore, zahtevamo 
pa, da smo enakovredni manjšinam drugih na-
rodov. 

Ko se je oblikovala povojna Evropa, so bile 
drugod upoštevane zgodovinske, zemljepisne in 
druge okolnosti, Slovence pa so velesile delile 
kakor Kristusov plašč. To dejstvo občutimo kot 

krivico in o tej krivici bo vpila zgodovina, če-
prav mi pod silo razmer utihnemo. 

Prepričani smo, da pri nas nobena vlada in 
noben režim te osnovne slovenske zahteve ne 
bo prezrl. Imena se pojavljajo in izginjajo, na-
rod pa ostane. Z njim živi njegova pravica, z 
njim drhti njegovo gorje. 

Tele misli se nam je zdelo potrebno pove-
dati ob razpustu Narodne skupščine in razpisu 
volitev. Slovenski kmet, naša čvrsta kmetska 
mati, ponosni fant in stasito dekle, za nas ne 
more biti dvomov in ne oklevanja. Živeti hoče-
mo, dostojno živeti od svojega dela. To je naša 
edina strankarska opredelitev. Mislimo, da srno 
v tej točki edini z delovnimi sloji vsega sveta. 
Zato nas tudi ni strah. Ne milijon Slovencev, 
ampak milijarda delovnih ljudi vsega sveta go-
vori iz naših ust. Kdor bi skušal to besedo ovi-
rati, naj pripiše sam sebi, če se mu bo namera 
izjalovila in se bo moral prepričati, da je moč 
duha čvrstejša in krepkejša od vsake sile. 

Še to! Verujemo v genij Slovanstva, zato tu-
di verujemo., da bodo znali odločujoči voljo na-
roda staviti nad — osebne interese. Ce bomo v 
svoji veri varani, ne bo to naša krivda. Zato naj 
tudi posledic nihče ne naprti nam. 

Ž U g v a v m a r e f o r m a 
Med poslednjimi veleposestvi, na katerih je 

bila končana agrarna reforma se nahaja kočev-
ski Auersperg. Odloka o utrditvi objektov in 
subjektov sta postala pravomočna in pričela so 
se izvajati geometrska dela, ki naj zamejičijo 
parcele dodeljene agrarnim interesentom in pri-
pravijo načrte ter izmero za prepis v zemljiški 
knjigi in vris v evidenčne mape pri katastrski 
upravi. 

Kakor na drugih veleposestvih je bilo tudi 
pri Auerspergu mnogo obdelovalne zemlje že 
desetletja v privatnem zakupu. Male in srednje 
kmetije v bližini veleposestva so imele ponekod 
po 50 do 80 let v privatnem zakupu posamezne 
parcele. Na tej zemlji so si kmetje ustanovili 
svoje gospodarstvo, redili nekaj živine in se 
s tem preživljali. 

Začasna porazdelitev veleposestniške zem-
lje po agrarni reformi je vse take slučaje po-
trdila in ni nikogar preganjala s takih njiv 
ali travnikov. Pustila je nespremenjeno, kakor 
so kmetje že desetletja uživali. To stališče je 
bilo edino pravilno in pametno. Kmetje so tudi 
pod agrarno reformo lepo uživali staro zemljo 
in na njej gospodarili po utrjeni in preizkušeni 
poti. 

Z odlokom o definitivni utrditvi objektov 
je bilo na novo oddeljenih za agrarne intere-
sente nad 100 ha obdelovalne zemlje. Vsi so 
pričakovali, da se bo v odloku o definitivni 
utrditvi subjektov upoštevalo dosedanje začas-

no stanje in dodelile starim agrarnim intere-
sentom vse dosedanje parcele, kar najbolj od-
govarja vsem potrebam ondotnih malih kmetov 
in da se bo le novo oddeljena zemlja podelila 
novim agrarnim interesentom. Saj so potrebe 
še velikanske in nešteto je še malih kmetov, 
ki imajo premalo zemlje, ali jo pa sploh nimajo. 

Toda pričakovanje agrarnih interesentov se 
ni izpolnilo. Nedavno se je izvršila prva raz-
mejitev po novem odloku o definitivni utrditvi 
subjektov (agrarnih interesentov). Nova razme-
jitev je mnoge razočarala. Mnogi od njih so 
prestavljeni z dosedanjih parcel na druge. Mesto 
dolgo let marljivo obdelanih njiv so prejeli slabe 
in zamočvirjene travnike. In še te daleč proč 
od njihovih domov. ' 

Prizadeti agrarni interesenti se sprašujejo, 
kdo je mogel dati take predloge agrarnim obla-
stem. Ni verjetno, da bi bil to občinski agrarni 
odbor. Občinsko tajništvo je o tem gotovo po-
učeno in bo verjetno predlagalo nujno potrebne 
spremembe v odloku. Agrarni interesenti so se 
obrnili tudi na bansko upravo s prošnjo, da se 
jim povrnejo stare parcele, ki so jih že vsa leta 
uživali. 

Še je čas, da se to napravi in da se raz-

burjenje med prizadetimi poleže. Zaradi po-

manjkanja zemlje se vsem ne more ugoditi in 

vseh potreb pokriti. Kolikor se pa z dano zem-

ljo more agrarne interesente zadovoljiti, se naj 

zgodi. 



Kaj pravijo 
»Trgovski list« razpravlja v eni zadnjih šte-

vilk o centralizmu in pravi, da se ni izkazal. 

Med drugim izvaja takole: 

»Mi Jugoslovani smo v svoji zgodovini spo-
znali že dosti centralizmov in tudi takšnih, ki 
so bili včasih silovito močni. Toda ko je prišel 
usodni trenutek, ni mogel niti en tuji centrali-
zem zadržati volje po združitvi našega naroda 
in vsa sila vseh teh centralizmov je padla pred 
voljo našega naroda v prali. Če že ne moremo 
upoštevati nauka iz dogodkov zadnjih dni, pa 
bi morali upoštevati vsaj dogodke iz naše lastne 
zgodovine! Smisel politike je zbirati narodne 
sile za velike cilje. Centralizem ne zbira sil, on 
samo navidezno vlada nad njimi. Kadar pa pri-
dejo usodni trenutki, potem je tudi vse te fik-
cije konec.« 

»Nova Pravda« priobčuje v zadnji številki 

članek »Zdravje in svoboda« ter prihaja do tega 

zaključka: 

»Vsako samovoljno tolmačenje svobode, ki 
prizna enemu vse, drugemu pa ničesar, ni več 
svoboda, temveč najnevarnejše nasilje, ki ga je 
treba že v kali zatreti.« 

»Učiteljski Tovariš« razpravlja v uvodniku 

zadnje številke o morali in pravi: 

»Kdor molči k tujim grehom, postane sokriv 
marazma, v katerega pogrezajo svet hinavski 
posamezniki.« 

Mariborska »Edinost« razpravlja v zadnji 
številki o važnosti dobre javne uprave in piše 
med drugim tudi tole, kar je popolnoma točno 
in močno značilno za naše razmere: 

»Preskrba naroda s kruhom ni urejena. 
Kruh je predrag, ali preslab, ali pa so hlebci 
premajhni. 

Sladkor bi naj bil ljudsko hranivo, pa ni, 
ker stane mnogokratnik svoje resnične vredno-
sti in ga narod ob nezadostnem zaslužku ne 
more kupovati. Posledica: obče škodljivo tiho-
tapstvo, ki niti tihotapcu samemu trajno ne ko-
risti, in pomanjkljiva prehrana naroda. Potrošek 
sladkorja bi se lahko popetoril, podesetoril brez 
vsakršne zgube za javno blagajno. Nasprotno. 

Petrolej je dražji ko bencin. 

Naša proizvodnja vžigalic služi še naprej 
tujcu, dasi smo mu posojilo z obrestmi vred baje 
že zdavnaj vrnili. Ko pri mnogoterih drugih re-
čeh — n. pr. pri bogatih zakladih iz naše, z last-
nim znojem in krvjo prepojene zemlje — smo 
tudi glede vžigalic sužnji brezobzirnih in nena-
sitnih mednarodnih bogatašev, ki žive deloma 
tudi med nami — v narodni državi — in nam 
zelo odločilno krojijo usodo. 

Soli je v naši državi dovolj, pa je predraga 
in jo povrh po nepotrebnem uvažamo. Naš revež 
»nima niti za sol« . . . 

Smo pravi bogatini s premogom in vendar 
tako revni, da ga bojda moramo celo uvažati. Za 
delničarje premogovnikov to ni važno, ker imajo 
nekateri delnice tu in tam. Naš premogar z dru-
žino pa si preganja glad po domači »beli cesti«. 

Venomer preganjamo in zatiramo jetiko, pa 
je nič ne zatremo. Saj se še vedno bolj zajeda 
v narod, ker nočemo videti vzrokov te ljudske 
morilke. Prvo: odprava vzrokov bolezni. Drugo: 
ustanovitev zdravilišč, ki jih bo potem sploh 
manj treba. 

Med čisto prve dolžnosti javne uprave spada 
tudi smotrna odprava brezposelnosti, ki rodi po-
vsod toliko zla in gorja. 

In tako dalje. In tako dalje. 

Naša javna uprava je storila že marsikaj 
dobrega. Vemo, da vsega ne zmore, ker je treba 
precej časa za to. In več vsestranskega zaupanja 
z dobrim javnim mnenjem. Gornje stvari in že 
tisočkrat dane pobude so pa take, da jih je veči-
noma mogoče zadostiti malone v 24 urah.« 

iFOfna svohodaL 
v t a i m / e p o f p c f o u a 

Ko se bo te dni razvila po naši domovini 
volilna borba, ne bomo smeli prezreti nalog, ki 
zlasti v Sloveniji nujno čakajo rešitve. 

Kdor je hotel prav gledati, se je v zadnjih 
tednih lahko marsičesa naučil. V prvi vrsti smo 
videli, da mali narodi nikakor nimajo možnosti, 
da bi si sami krojili svoje pravice. 

Usoden preobrat v geografsko-političnem 
obrazu srednje Evrope je važen tudi za Jugosla-
vijo, zlasti pa za nas Slovence, ki smo na naj-
bolj izpostavljeni točki v državi. Končne oblike 
v srednji Evropi še ne vidimo, rečemo pa lahko, 
da je 

politika zavezniške zvestobe 

doživela popoln poraz. Zgradba versejske Evro-
pe se je porušila, to pa ne morda po krivdi ma-
lih narodov, ampak prav po zaslugi tistih, ki so 
jo nekoč ustvarjali. 

To je dejstvo, na katerem nobeno govoriče-
nje in čustvena solzavost ne moreta prav nič 
spremeniti. In zaradi tega dejstva je v nas vseh 
nastal občutek neke negotovosti. Ne vemo, komu 
smemo verjeti in koliko naj verjamemo. 

Ta občutek je prevzel Evropo in svet. Vse 
govori o olajšanju, o razoroževanju, o medseboj-
nih jamstvih, hkratu pa vse gradi obmejne utrd-
be in izdeluje najbolj umetno orožje, kar ga je 
doslej mogel izumiti človeški duh za medsebojno 
uničevanje. 

To so pojavi, ki jih ne smemo in ne moremo 
prezreti. Saj bi nam nič ne pomagalo, ko bi tudi 
hoteli mižati pred resnico in jo tajiti. Velesile 
so se odločile, da bodo same uravnavale Evropo. 
Ali je to koristno ali škodljivo, o tem so mnenja 
deljena, res pa je, da moramo s tem računati 
in po tem uravnavati tudi svoje domače, notra-
njepolitično življenje. 

Če primerjamo sedanji položaj z onim pred 
letom 1914., vidimo veliko spremembo 

v pojmovanju 
močno sorodnih problemov. Takrat je suverenost 
posamezne države veljala za nekaj nedotaklji-
vega, za nekaj takega, česar si nihče ni upal 
rušiti. Danes moramo spričo raznih dogodkov 
gledati te pojme v čisto drugačni luči. Kdo pa 
jamči, da se kaj podobnega, kar se je zdaj zgo-
dilo v srednji Evropi, danes ali jutri ne pripeti 
kje drugje? Saj vemo, da je ureditev držav po 
narodnostnem načelu ideal, ki je v praksi težko 
izvedljiv in skoraj nedosegljiv. Če še tako pre-
stavljamo meje križem, bo še vedno v vsaki na-
rodni državi ostalo kaj drobcev tujih narodov. 
Zato pa miru in urejenega življenja ni mogoče 
doseči drugače kakor z ureditvijo medsebojnih 
odnosov v duhu prijateljstva in strpnosti. S tem 
stopa narodnostno vprašanje prav gotovo v novo 
razvojno dobo, ki lahko pomeni za vse človeštvo 
blagoslov, lahko pa tudi za marsikak mali narod 
— smrt. 

Ni naš namen, da bi podrobneje razpravljali 
o obeh teh možnostih, ampak hočemo samo opo-
zoriti nanje in hkratu povedati, kaj se nam zdi 
doma potrebno, če hočemo ostati v teh usodnih 
trenjih na površini. 

Videli smo, kako svet zna izkoristiti med-
sebojne borbe v narodnih državah malih naro-
dov. Kakšen nauk sledi iz tega? Po našem mne-
nju edino ta, da je treba notranje borbe kar naj-
bolj omejiti, jih kolikor mogoče pravično urediti 
in tako omogočiti čim večjo skladnost in enotnost 
v državi. 

Res je, da ne bodo nikdar vsi ljudje istih 
misli. Tako je tudi prav in za življenjsko pestrost, 
za tekmovanje stvarjajočih sil, ki daje narodu 
šele pravo vrednost, tudi potrebno. Toda to tek-
movanje ne sme zaiti nikoli tako daleč, da bi 
prestopilo notranji okvir. Gorje namreč vsem, 
ki v trmoglavosti pritirajo medsebojne domače 

spore tako daleč, da smejo nazadnje tujci od-
ločati. To je v vsakem primeru nepopravljiva 
škoda, v nekem oziru pa bi po danih okolnostih 
lahko pomenilo celo naroden samomor. 

Pogoj, da narod vse te in take probleme1 

lahko pravilno in uspešno reši sam, pa je 

notranja zrelost 
in čim večja duhovna osamosvojitev. Širokim 
ljudskim množicam je treba pomagati-kvišku v 
gospodarskem, moralnem, v kulturnem oziru. 

Gospodarsko v Sloveniji čaka nebroj vpra-
šanj rešitve. Treba je zagotoviti, da ostane naša 
zemlja v domačih rokah. Vsaka ped slovenske 
in jugoslovanske zemlje, ki preide v tujo last, 
pomeni žebelj v rakev. Vprašanje naših promet-
nih zvez, naše industrije in obrti, vprašanje in-
vesticijskih del, gospodarska obnovitev naše va-
si, vse to nujno kliče po rešitvi. Pojm brezposel-
nosti bi moral biti pri nas, ko je toliko dela, po-
polnoma neznan. Kdor bo hotel in mogel zgrabiti 
problem s te strani, bo storil veliko delo, za 
katero mu bodo hvaležna še pokolenja davne 
bodočnosti. 

Moralna osvoboditev 
naše vasi je takisto nujno potrebna. Novemu 
rodu je treba vliti drugačnega duha. V prvi 
vrsti je potrebno, da se vsak človek zaveda 
svojega početja in je pripravljen nositi zanj 
tudi vso odgovornost in vse posledice. — Če 
ubiješ rojaka, ga ne prikličeš z nobeno po-
koro več nazaj v življenje. Če zapelješ dekle 
in ga uničiš, pa morda še prikličeš v živ-
ljenje novo bitje, ki ga potlej zavržeš, si 
storil zločin. In tega zločina ne moreš nikdar 
več popraviti. Kajti življenja ni mogoče plačati 
z denarjem, še manj pa s tolažilnimi besedami 
ali s solzami. Zato pa moraš vsako svoje dejanje 
prej premisliti, preden se odločiš zanj. Ako bi 
se to dosledno izvajalo v zasebnem in javnem 
življenju, bi odpadlo pri nas vec ko polovico 
gorja. Ves narod bi bil kakor prerojen, zlasti 
pa bi z obraza naše vasi izginile premnoge rane, 
ki nas danes skele in so nam tudi vsestransko 
v sramoto. 

Kulturna osvoboditev 
je zlasti potrebna našemu kmetskemu človeku. 
Treba je doseči to, da bo naš človek sam in po 
lastni preudarnosti, z vidika lastnih interesov 
presojal vse življenje in dogodke doma in v 
svetu. Premagati je treba sistem varuštva, ki je 
največja ovira vsakega resničnega napredka pri 
nas. V vse ustanove, v gospodarske in kulturne 
organizacije slovenske ljudi je treba na vodilna 
in odločilna mesta postaviti res kmetske ljudi. 
Drugi so dobrodošli sodelavci, nikakor pa ne 
smejo postati jerobi. 

Če bomo znali to doseči, smo prepričani, da 
bomo notranje kmalu tako močni, da se nam ne 
bo treba bati nobenih viharjev, na zunaj pa se 
bo dvignilo spoštovanje tujcev do nas, kar bo 
v marsikaterem pogledu naša velika korist. j 

^ a r a š č c z z i j e 
t u j s k e g a p p c m e i a 

Tujski promet je za naše narodno gospodar-
stvo važna panoga. Razvoj našega turizma kaže 
v zadnjih letih zelo razveseljive uspehe. V prvih 
sedmih mesecih letošnjega leta je bilo v naših 
letoviščih 388.379 domačih in 169.361 inozemskih 
gostov, dočim je bilo lani v istem času 359.655 
domačih in 150.944 inozemskih gostov. Leta 1933. 
nam je vrgel turizem 70,113.110 din dohodkov, 
leta 1934. že 811,106.900, leta 1935. 827,153.610, 
leta 1936. 845,526.430, lani pa 961,746.020 din. 
Največji porast je zabeležen pri turistih iz Nem-
čije, in sicer od 45.032 lani, na 79.724 din letos. 



Sestanek med J5V5 
i n združeno c p o z i c i / o 

Po sestanku političnega volilnega odbora 
JNS so se pooblaščenci zglasili pri Miši Trifu-
noviču, kjer so bili zbrani že vsi predstavniki 
združene beograjske opozicije. 

Njihov razgovor je trajal v petek do polnoči. 
Rezultat teh razgovorov je bil popolen in enot-
nost je bila hitro dosežena. Določen je bil po-
seben uredniški odbor, ki je imel nalogo, da 
sestavi poročilo o teh skupnih razgovorih. Ta 
uredniški odbor sestavljajo dr. Albert Kramer 
in dr. Andjelinovič za JNS in Božidar Vlajič 
ter dr. Milan Gavrilovič za združeno opozicijo. 

O vseh teh razgovorih in dogovorih je bil 
takoj obveščen dr. Vladimir Maček. Pooblaščenci 
JNS in predstavniki beograjske združene opozi-
cije so svoje delo dokončali in svojo nalogo iz-
vršili po želji in razpoloženju svojih volilcev 
in pristašev. Ustvarjena je skupna fronta celo-
kupne opozicije. Za volitve 11. decembra bo 
sestavljena enotna in skupna kandidatna Usta 
parlamentarne in izvenparlamentarne opozicije 
z nosilcem g. dr. Tladimirjem Mačkom. 

! B 2 e f e v c / / f n e , f / a sporazuma 
Po dosedanjih volilnih dogovorih bodo so-

delovale na skupni opozicijski listi tele politične 
stranke in grupe v bloku volilnega sporazuma: 

Beograjska združena opozicija (radikali, 
demokrati in srbski zemljoradniki), zagrebška 
opozicija (b. Hrvatska seljačka stranka in bivša 
SDS), Jugoslovanska nacionalna stranka, Ljoti-
čev zbor, socijalisti in grupa Bože Maksimoviča 
in še nekaj drugih manjših političnih grup. 

Tekom tega in prihodnjega tedna bodo v 
smislu dogovorov postavljeni kandidati po sre-
skih organizacijah. Kandidatna lista mora biti 
vložena najkasneje do 25. novembra. 

V bloku volilnega sporazuma se izraža po-
litična zrelost našega naroda, tenek čut odgo-
vornosti napram narodu in zgodovini vseh vodi-
teljev opozicijskih strank in neomajna volja za 
pozitivno in državotvorno delo. 

Volilne priprave 
Sreske in občinske strankine organizacije 

naj gredo takoj na delo. Prva njihova dolžnost 
je pregled volilnih imenikov. Reklamacijski rok 
traja do 25. oktobra. Strankini zaupniki naj pri-
pravijo imena vseh volilnih upravičencev, ki 
niso vpisani v volilni imenik in naj jih brez 
odlašanja reklamirajo ustno ali pismeno pri 
predsedništvu občine ali pa pri okrajnem so-
dišču. Popraviti je tudi vse druge nepravilnosti, 
ki se nahajajo v volilnem imeniku kakor bivali-
šče, poklic in hišno številko volilnega upravi-
čenca. Vreklamirati in izreklamirati ter zahte-
vati popravke volilnih imenikov ima pravico 
poleg prizadetega voliica vsakuG. £a te svrhe 
mora dati občinski ali župni urad vse dokumente 
brezplačno (krstni list, domovnico in potrdilo o 
bivanju v občini). 

Volilni imeniki 
Vpisi, izbrisi in poprave 

Zakon o volilnih imenikih predpisuje glede 
reklamacijskega postopanja sledeče: 

V stalne volilne imenike se vpisujejo urad-
no vsi, ki imajo volilno pravico, to je vsi moški, 
ki so najmanj leto dni nastanjeni v občini in ki 
so dovršili 21. leto starosti. 

Volilne pravice nimajo: 
1. oni, ki so obsojeni na robijo ali zapor 

daljši od enega leta, dokler se jim ne vrnejo 
častne pravice; 

2. oni, ki so obsojeni na izgubo častnih pra-
vic, za čas, dokler traja ta kazen; 

3. oni, ki so v konkurzu; 
4. oni, ki so pod skrbstvom; 
5. oni, ki so z razsodbo izgubili volilno pra-

vico zaradi volilnih kaznivih dejanj. 
Reklamacije je vložiti ali po pošti ali osebno 

na občini med uradnimi urami. Tisti dan, ko se 
reklamacija vloži, se ne šteje. X teku naslednjih' 

Doma in drugod 
Skupna kandidatna lista vse opozicije 

Nosilec opozicijske liste ho de. Vladko Mucek 
V torek 11. t. m. ije bil objavljen ukaz kra-

ljevih namestnikov o razpustu narodne skupšči-
ne, ki je bila izvoljena 5. maja 1935 in o raz-
pisu novih volitev, ki se bodo vršile v nedeljo 
11. decembra t. 1. Nova narodna skupščina je 
sklicana k prvi seji 16. januarja 1939. 

Volitve se bodo vršile po starem volilnem 

zakonu. Volitve bodo torej javne in kandidatne 
tiste bodo postavljene za celo državo. Ta zakon 
sili k sodelovanju političnih grup, ki si postav-
ljajo v volilni borbi skupne cilje. Beograjska 
združena opozicija je povabila k volilnemu so-
delovanju tudi druge opozicijske politične stran-
ke in grupe zlasti JNS, Ljotiča in socijaliste. 

9 r . Kramer pri dr. Mačku 
Takoj po seji je odpotoval senator g. dr. 

Albert Kramer, glavni tajnik JNS v Zagreb, 
kjer se je sestal s predsednikom k. d. k. in 
bivše HSS g. dr. Vladiminjem Mačkom. Po dalj-
šem razgovoru o vseh vprašanjih, ki se tičejo 
predstoječih volitev, je odpotoval dr. Kramer v 
Beograd, kjer je poročal predsedniku JNS gosp. 
Petru Živkoviču o svojem obisku pri dr. Mačku 
in o razgovoru, ki ga je imel z njim. 

Seja banovinskege odbora 
JNS v Ljubljani 

Na dan razpisa volitev se je v Ljubljani 
vršila seja banovinskega odbora JNS. Udeležba 
je bila polnoštevilna. Prišlo je iz vseh srezov 
120 delegatov. Namen seje je bil predvsem ta, 
da se predsedstvo banovinskega odbora in člani 
glavnega odbora stranke informirajo o razpolo-
ženju volilcev in da dobe smernice za sejo glav-
nega odbora stranke, ki ije bila sklicana za dne 
14. oktobra v Beogradu. 

Člani banovinskega odbora so soglasno iz-
razili željo in razpoloženje volilcev in stranki-
nih pristašev po volilnem sodelovanju z zdru-
ženo opozicijo in po postavitvi enotne opozicij-
ske liste. 

vodilo posle, ki bodo v zvezi z volitvami, po-
gajalo se bo z vodstvom združene opozicije, 
opravilo vse tehnične volilne posle, kakor se-
stavo kandidatnih list in uredilo še vse ostale 
zadeve v zvezi z decembrskimi volitvami. 

Po seji glavnega odbora stranke se ije se-
stal politični volilni odbor, ki je določil dr. Kra-
merja, dr. Andjelinoviča in Ilijo Mihajloviča, da 
se kot pooblaščenci stranke pogajajo z vodstvom 
združene beograjske in zagrebške opozicije. 

Seja vrhovnega vodstva 
JNS v "Beogradu 

Na petkovi seji glavnega vodstva JNS v 

Beogradu je bilo soglasno sklenjeno, da se v 

načelu sprejme vabilo združene opozicije za so-

delovanje pri volitvah in za postavitev skupne 

opozicijske kandidatne liste. 

Nosilec skupne opozicijske kandidatne liste 

bo g. dr. Vladimir Maček. 

Za sklepe vrhovnega strankinega vodstva je 

vladalo v Beogradu in celi državi velikansko 

zanimanje. Pred glavnim strankinim tajništvom 

se je zbralo veiiko število novinarjev, ki jim ije 

bilo izdano tole poročilo o seji: 

»Ožji glavni odbor JNS je imel 14. t. m. sejo 
pod vodstvom predsednika stranke Petra Zivko-
viča. Predmet seje so bile priprave za volitve. 
Ožji glavni odbor je razpravljal o predlogu vod-
stva združene opozicije za skupni nastop pri 
volitvah. Po vsestranski razpravi je bilo soglas-
no v načelu odobreno, da Jugoslovenska nacio-
nalna stranka sprejme ponujeno sodelovanje. 
Vodstvo stranke je bilo pooblaščeno, da na 
osnovi izmenjanih misli prične pogajanja in jih 
čim prej završi. Za primer, da bi Stranka samo-
stojno sodelovala pri volitvah, je ožji glavni od-
bor soglasno zaključil, da bo nosilec državne 
kandidatske liste stranke predsednik Peter 
Živkovič. Na seji so bili sprejeti tudi potrebni 
sklepi, da se tehnične priprave za volitve prično 
čim prej in čim uspešnejše dovrše.« 

Na seji je bil izvoljen odbor, ki bo pred-
stavljal politični volilni odbor stranke. V odboru 
so predsednik stranke Peter Živkovič, oba pod-
predsednika Jovo Banjanin in dr. Juraij De-
metrovič, gl. tajnik dr. Albert Kramer, dr. Sveti-
slav Popovič, Bogoljub Jevtič, dr. Kosta Kuma-
nudi, dr. Grga Andjelinovič, dr. Ljuba Tomašič 
in Ilija Mihajlovič. To razširjeno predsedstvo bo 

Dr. Vladko Maček, voditelj hrvatskih kisoiov, 

nosilec vsedržavne opozicijske liste. 

Peter Živkovič, predsednik Jug. nac, stranke. 



5 dni pa mora občinska uprava reklamacije vzeti 
v pretres. Najkasneje en dan nato mora biti 
reklamant obveščen, ali je njegovi reklamaciji 
ustreženo ali ne. Če občinska uprava reklamaciji 
ugodi, obvesti o tem reklamanta. Če občinska 
uprava po preteku 5 dni, ko so reklamacije vlo-
žene, ni odgovorila reklamantu, je to znamenje, 
da je reklamacijo zavrgla. Najkasneje v treh 
dneh je vložiti pritožbo na pristojno okrajno so-
dišče proti taki odločbi. Kakor reklamant ima 
pravico tudi prizadeti volilec pritožiti se na so-
dišče, če mu občinska uprava ni ugodila. 

Za zahtevo, da se popravi volilni imenik, se 
ne pobira nobena taksa in so vse tozadevne li-

češkoslovaška 
je še vedno v ospredju mednarodnega zanimanja. 
Republiki se je po nedavni okrnit vi popolnoma 
notranje preuredila. S Slovaško je dobila avto-
nomijo tudi Podkarpatska Rusija, trenutno pa 

se vrše 

Pogajanja z Madžari 
za popravo meje. Madžari so stavili skraja tako 
pretirane zahteve, da so se pogajanja, ki so se 
vršila v Komarnu, razbila, oziroma so morala 
biti prekinjena. 

Slovaki so pripravljeni skleniti sporazum z 
Madžari, vendar le na pravični podlagi, Ker pa 
Malžari v svojih zahtevah nikakor niso hoteli 
pametno in pravično popustiti, sta se Madžarska 
in Češkoslovaška obrnili na velesile. Češkoslo-
vaški zunanji minister je interveniral v Berlinu, 
hkratu pa je češkoslovaška vlada o svojem sta-
lišču obvestila vlade v Rimu, Parizu in Lon-
donu s prošnjo, naj zadevo čimprej urede. 

Madžari zahtevajo, da bi morala Slovaška 
odstopiti 11.268 kv. kilometrov ozemlja, s čimer 
bi prišlo pod Madžarsko 670.000 Madžarov, a 
poleg njih tudi 650.000 prebivalcev slovanske 
krvi. Skupno bi torej morali odstopiti okoli 
1.300.000 ljudi. Slovaška delegacija je nasprot-
no predlagala odstopitev približno 5.784 kv. kilo-
metrov ozemlja s 395.000 prebivalci, med kate-
rimi bi. bilo okoli 45.000 Slovakov. Ostalih 300.000 
Madžarov, kolikor bi jih ostalo na Slovaškem, 
bi bilo v ravnovesju z onimi 300.000 Slovaki, ki 
žive na Madžarskem. 

Po zadnjih vesteh je pričakovati, da se bodo 
prekinjena pogajanja še ta teden nadaljevala in 
verjetno tudi končala. Madžari, ki so že grozili 
z orožjem, so menda na odločen nasvet velesil 
že popustili. 

Odnošsii z Nemčijo 

se na Češkoslovaškem razvijajo v praveu novih 
razmer. Hitler je pred kratkim sprejel češko-
slovaškega zunanjega ministra Chvalkovskega. 
Razgovor med njima je trajal dobro poldrugo 
uro. Temu razgovoru pripisujejo v vseh nemških 
političnih in diplomatskih krogih največjo važ-
nost in domnevajo, da so bile že pri tej priliki 
v glavnih obrisih določene osnovne smernice za 
bodoče odnosa,je med Nemčijo in novo češkoslo-
vaško republiko. Kakor zatrjujejo v dobro po-
učenih krogih, je Hitler ob tej priliki izrazil 
upanje, da se bodo v najkrajšem času premostila 
tudi nasprotstva med ČSR in Madžarsko in da 
se bo našla tudi glede tega problema zadovoljiva 
rešitev. 

Po sprejemu pri Hitlerju in po obedu se je 
minister dr. Chvalkovsky ponovno sestal z nem-
škim zunanjim ministrom Rftbentropom, s ka-
terim je zopet imel skoro dve uri trajajoč raz-
govor. Ta razgovor je bil, kakor zatrjujejo v in-
formiranih krogih, posvečen v glavnem sporu, 
ki je dovedel do prekinitve pogajanj med Češko-
slovaško in Madžarsko v Komarnu. Češkoslova-
ški zunanji minister je podrobno obrazložil 
potek pogajanj in stališče Češkoslovaške ter 

stine kolka proste. Pristojna oblastva morajo 
dati volilcu v 24 urah vse listine, ki se zahtevajo 
zaradi popravka volilnih imenikov. 

Reklamacijska doba traja do 25. okt. 1938. 
Kdor ob popravku imenikov koga vpiše v 

imenik ali koga izbriše iz imenika brez obraz-
ložene odločbe, se kaznuje z zaporom od treh 
mesecev do treh let. 

Kdor ob popravku imenika hote ne vpiše v 
imenik osebe, ki jo je uradno dolžan vpisati, se 
kaznuje z zaporom do 3 mesecev ali v denarju 
do 3.000 dinarjev. Enako se kaznuje, kdor pri 
tej priliki namenoma ne izbriše onih, ki so umrli 
ali izgubili volilno pravico. 

prosil, naj bi Nemčija posredovala in pospešila 
čimprejšnjo mirno likvidacijo tega spora. 

Angležem se menda že marsikaj svita, zato 
hočejo svojo vojsko temeljito preurediti. To važne 
nalogo je prevzel minister z a narodno obrambo 
H o r e - B e l i s h a , ki ga vidimo na sliki. 

Maršal Č a n g k a j š e k , čigar armada je pred 
kratkim uničila 20 tisoč Japoncev. 

Plebiscita 
v zvezi z odstopitvijo sudetsko-nemških pokrajin 
Nemčiji po sklepu mednarodne komisije ne bo. 
0 tem pravijo nemški glasovi med drugim: Ne-
koliko stotisoč Nemcev bo tudi po novi razme-
jitvi ostalo v mnogih češkoslovaških mestih in 
v jezičnih otokih v češkoslovaški notranjosti. Ti 
kraji pa niso kompaktno naseljeni od Nemcev in 
bi tudi v primeru plebiscita ne mogli biti pri-
ključeni Nemčiji. Ni v duhu narodno-socialistične 
politike, da bi zahtevala zase na škodo nekega 

drugega naroda nekakšno nadvlado, ki naj bi jo* 
dosegla z izkoriščanjem trenutnega položaja. 
Nemški narod je prepričan, da bodo njegovi ro-
jaki, ki ostanejo še nadalje v češkoslovaški državi 
in s katerimi se ves nemški narod čuti solidaren, 
dosegli popolno zavarovanje svojega nadaljnjega 
obstoja. Njih usoda pa bo še nadalje zanimala 
tretji rajh. V ostalem predvidevajo monakovski 
sklepi velike možnosti, da se zaščitijo interesi 
nemške narodnosti, ki so še nadalje priključena1 

češkoslovaški republiki. 

Anglija 
se še vedno vztrajno oborožuje. V vojnem mini-
strstvu pripravljajo z vso naglico celo vrsto re-
form, ki jih je vojni minister Hore Belisha na-
povedal že ob koncu preteklega tedna v svojem 
znanem govoru o reorganizaciji angleške vojske 
in nadaljnjem oborožitvenem programu. Poleg 
že napovedane motorizacije vojske, ki bo izvrše-
na takoj po ustanovitvi 18 novih divizij terito-
rialne vojske, in poleg cele vrste ukrepov za 
modernizacijo angleške letalske obrambe, je 
snoči minister Belisha napovedal ukrep, s kate-
rim bo ustanovljena nova panoga angleške voj-
ske v obliki posebnih prostovoljskih protiletal-
skih oddelkov pri posameznih industrijskih pod-
jetjih. K prostovoljskim oddelkom za letalsko 
obrambo tovarn in drugih industrijskih naprav 
bodo pritegnjeni delavci dotičnih podjetij v sta-
rosti od 38 do 50 let. Ti oddelki bodo imeli vsak 
teden stalne vaje z orožjem, ki jim ga bo dala 
na razpolago angleška vojska. Delavstvo bo sicer 
ostalo v podjetjih tudi v primeru vojne, pač pa 
bo tedaj mobilizirano. Na ta način si bo Anglija 
v najkrajšem času poleg dosedanje milice ustva-
rila nov kader izvežbanega prostovoljskega vo-
jaštva, čigar organizacija države ne bo mnogo 
obremenila. 

Drugi ukrep, ki mu pripisujejo prav tako 
velik pomen, bo ta, da bodo vsi zdravniki, far-
macevti, bolničarji, mehaniki in drugi strokovno 
izobraženi delavci v primeru vojne avtomatsko 
mobilizirani in pritegnjeni v pomožne formacije 
angleške vojske. 

Na Kitajskem 
Japonci nadaljujejo izkrcavanje čet in voj-

nega materiala v zalivu Bias (na južnem Kitaj-
skem). Vse čete takoj pošiljajo v notranjost, kjer 
že zavzemajo nove postojanke in se v njih utrju-
jejo. V samem Hongkongu so oblasti že izdale 
posebne ukrepe glede preskrbovanja z življenj-
skimi potrebščinami, ker tega do sedaj še niso 
bili uredili, a v mestu samem ni dosti rezervne 
hrane. Kitajske in angleške oblasti so v mestu 
Hongkongu mobilizirale vse svoje policijske re-1 

zervne oddelke. 

Amerika 

odklanja nemški trgovinski sistem. Nedavno je 
namreč ameriški državni tajnik za zunanje za-
deve Cordell Hull sprejel ameriške novinarje, 
ki so ga vprašali, kaj misli o izjavi nemškega 
gospodarskega ministra Funka, da namerava po 
svojem potovanju po Balkanu predložiti ameriški 
vladi sklenitev trgovinskega sporazuma. Cordell 
Hull je odgovoril novinarjem, naj se spomnijo 
na to, kar jim je že rekel o možnosti nemško-
amenškega trgovinskega sporazuma. Nemški 
trgovinski sistem je popolnoma nasproten na-
čelom, na osnovi katerih sklepajo Zedinjene 
države Severne Amerike svoje trgovinske spo-
razume. 

menlal 
na generala Vejeva 

V Sofiji je bivši orožnik Kirov izvršil atentat 
na šefa bolgarskega generalnega štaba generala 
Jordo Pejeva. Hkratu z generalom je postal 
žrtev atentata tudi major Stojanov. 

Baje je delo atentat makedonskih teroristov. 

K a f s e g r o d l p o s v e t u 



Mladina na vasi 
Kmetska mladina ie položila svoj letni obračun 

Krasen občni zbor Zveze kfd. v Ljubljani 
Včeraj je imela Zveza kmetskih fantov in 

deklet v Celju v dvorani Narodnega doma 
krasno obiskan občni zbor, ki je potrdil silno 
odporno moč fcmetsko-mladinskega pokreta. Na 
občnem zboru je bilo zastopano 112 društev s 
147 delegati; prekmurska društva niso mogla 
poslati delegatov zaradi pomanjkanja denarja, 
zato je vsa društva iz Prekmurja zastopal tov. 
Komin Štefan. Po lepih pozdravnih besedah je 
tov. predsednik Kronovšek otvoril občni zbor, 
pozdravil prav iskreno vse tovariše in tovari-
šice, zastopnika Z. S. Z. tov. Schauerja, zlasti 
pa sta bila prisrčno in toplo pozdravljena tov. 
Alojzij Užik in tovarišica Jožka Hejtmankova 
kot zastopnika Sdruženi Venkovskeho dorostu v 
Daruvarju. Končno je pozdravil tudi zastopnika 
oblasti. Ob navdušenih ovacijah je predsednik 
prečital vdanostno brzojavko Nj. Vel. kralju 
Petru II . 

Sledilo je poročilo tov. predsednika, ki je 
v obsežnem referatu obrazložil delo in napore v 
preteklem letu, vse težave, ki so se stavljale na 
pot, a tudi lepe uspehe, ki jih je kmetsko-mla-
dinski pokret dosegel v zadovoljstvo vseh. Na-
vdušeno so ploskali delegati tov. predsedniku, 
ki je žel res zasluženo priznanje. Iz poročila tov. 
tajnika posnemamo sledeče opravljeno delo v 
preteklem letu, ki pač najbolj nazorno priča o 
naši žilavosti in odpornosti. Tov. Košmrlj pravi 
v poročilu, da je Zveza prejela 1800 dopisov, 
2400 pa jih je odposlala. V pretekli letni sezoni 
se je izvršilo po društvih 11 večjih tečajev, 
34 manjših, 54 tekem iz kmetskega dela, 62 mla-
dinskih zborovanj, ki jih je obiskalo 106 dele-
gatov; 10 prireditev je bilo v zadnjem času od-
povedanih zaradi odloka g. notranjega ministra. 
Društva so priredila 58 poučnih izletov, 61 ve-
čerov in 26 akademij. Vse te prireditve je ob-
iskalo okrog 80.000 ljudi. Razen omenjenega so 
društva imela 728 predavanj ter izposodila 
2312 knjig. 

Gornje številke pričajo o ogromnem oprav-
ljenem delu, ki pomeni pravcati preporod Vasi. 

Nato so sledila poročila predsednikov pod-
odborov, in sicer tov. Merslaviča, Udoviča, Dov-
ča, Tomovčiča, Iljaža in dr. Rosine. Vsa poročila 
so bila z zadovoljstvom vzeta na znanje in na-
vdušeno aklamirana. Nato je sledilo poročilo bla-
gajnika tov. Majcna in nadzornega odbora, ki 
predlaga celemu odboru absolutorij. Po kratki 
debati se da staremu odboru razrešnica. 

Sledi rsfsrst tov. Ivana Neipca. ki obširno 

poroča o delu v prihodnjem letu, o društvenem 

najmanjšem delovnem načrtu, ki ga vsako dru-

štvo mora izvesti. Referat tov. Nemca je bil 

iskreno aklamiran. 

Sledila je volitev novega odbora. Za pred-
sednika se s frenetičnim vzklikanjem izvoli tov. 
Ivan Kronovšek, za prvega tajnika tov. dr. Franc 
Hočevar, za drugega tajnika tov. Ivan Nemec; 
blagajnik je tov. Danev; odborniki: dr. Igor Ro-
sina. France Gerželj, dr. Goljar, Vinko Kristan, 
dr. Viktor Maček, Jože Blaž, Pavla Potočnik, 
Urška Miklavec in Udovič. 

V glavni odbor Zveze so izvoljeni: predsed-
nik Ivan Kronovšek, prvi podpredsednik Tine 
Jauliar, drugi podpredsednik Joško Tomaži?; 
člani odbora: tov. Ivan Ocvirk, Celje, France Po-
točar, Novo mesto, Ivan Novačan, dr. Igor Ro-
sina, Maribor, Stanko Iljaž, Brežice-Krško, Ivan 
Dovč, Ljubljana-okolica, Ivan Korošec, Logatec, 
in Pavel Bezenšek, Konjice. 

Tovariša dr. Srečko Goljar in dr. Rosina sta 
predložila tole resolucijo: 

Občni zbor Zveze kmetskih fantov in deklet 

usvaja resolucijo glavnega odbora od 15. V. 1938. 

Z ozirom na čas in prilike, v katerih živimo, 

smatramo še za potrebno: 
1. Poudariti nujnost čim tesnejšega sodelo-

vanja z vsemi čisto prosvetnimi, po duhu sorod-
nimi organizacijami Slovenije, zlasti Sokolom in 
Z. K. D., z ozirom na splošne narodne koristi pa 
tudi z drugimi. 

2. Poudariti, da se smatramo za stanovsko 
in nacionalno organizacijo, ki je slovenska, jugo-
slovanska in splošno slovanska in ki v skupnem 
in složnem delu vidi edini pogoj za zboljšanje 

ostaja kulturno združenje, ki kot tako zlasti ne 
posega v politično udejstvovanje. Pri tem se pa 
vendar poziva vse, da se naj ravnajo po načelih 
pravičnosti in poštenja', katero načelo mora biti 
osnova za vsako javno delo. 

Resolucija je bila soglasno sprejeta. 

Pri slučajnostih je spregovoril tov. Nemec o 
žrtvah, ki jih terja ideja kmetsko-mladinskega 
pokreta. Ne poznamo nobene žrtve, ki bi je ne 
storili za delo v procvit naše vasi. Imamo arma-
do borcev, ki ne vprašajo za žrtve. Tako danes 
ob 141etnici Zveze vidimo v osebi tov. Kronov-
ška ne njegove osebe, ampak izraz kmetsko-
mladinskega pokreta, njegovo moč in zdravje. 

Kmetski fantje in 
dekleta iz Bohinja 
okrog jerbasa, pr 
petju mladinske him 
ne »Zeleni prapor« 

socialnih in gospodarskih prilik na vasi. Samo 
zboljšanje tega položaja pa more zajamčiti kul-
turni napredek, posebej še nacionalni preporod 
slovenskih in jugoslovanskih narodnih mas, 

3. Zlasti poudariti, da naj pri nas organizi-
rana kmetska mladina čim globlje poseže v go-
spodarstvo in socialno delo, ki naj izpopolnjujeta 
načelno delo in izobraževanja in vzgajanja vasi. 

V polni meri bo to mogoče po sporazumni, 
srečni rešitvi notranje-političnih vprašanj, ki vise 
kot težko breme nad vsem našim življenjem, ki 
postavljajo v senco pereči kmetsko-socialni pro-
blem, ki nam je predvsem na srcu. 

4. Zveza kmetskih fantov in deklet je in 

Tov. Potočnikova prinaša predsedniku Kronov 
šku šopek nageljnov, vsa dvorana pa se spre 
minja v eno samo silno dušo, v eno samo osebo 

— globoke mladinsko-kmetske ideje. Okna so se 
tresla od navdušenja, solze opažaš pri delegatih 
— mladina je svoje izrekla . . . 

Nepozabne so bile besede tudi tov. Urške 
Miklavčeve, ki je govorila o nalogah deklet pri 
povzdigi vasi in žela za izvajanja frenetično 
odobravanje. 

Prisrčno smo se poslovili od bratov Čehov 
iz Daruvara. Tovarišica Jožka Hejtmankova je 
prejela šopek rdečih nageljnov — znamenje 
krvne vezi in večne zvestobe v borbi za veličino 
našega rodu in države. 

f Anton Bolničar 

Spet je posegla bela žena s svojo mogočno 

koščeno roko v naše kmetsko-mladinske vrste in 

nam iztrgala iz vrst Društva kmetskih fantov in 

deklet v Šmartnem ob Savi agilnega veliko obe-

tajočega tovariša Antona Dolničarja. Pokojnemu 

tovarišu je. bilo šele 16 let, pa je šel 10. t. m. 

prostovoljko v smrt pod kolesa vlaka. Bil je 

dijak na Državni tehnični srednji soli, kjer j<5 

bil zelo priljubljen in spoštovan med součenci, 

pa tudi po učenju je bil med odličnjaki. Pa tudi 

doma na vasi je bil splošno priljubljen, zlasti 

pa še med tovariši kmetskimi fanti in dekleti, 

v katerih vrstah se je zelo požrtvovalno udej-

stvoval, tako da nas je njegova prerana smrt 

bridko zadela. Najbolj pa je njegova smrt užalo-

Veliko izbiro oblačilnega 
blaga po nizkih cenah 
p r i p o r o č a d o m a č a 

manufakturna trgovina 
v 

Ljubljana, Liugarjeva 1 

stila njegove skrbne starše ter mlajše sestre in 
brata, s katerimi sočustvujemo vsi. 

Kaj je mladega tovariša gnalo v smrt, to 
ostane pač skrivnost, ki jo je on ponesel s seboj 
v prezgodnji grob. 

Kmetski fantje in dekleta v Šmartnem ga 
bomo ohranili kot mladega pokretaša kmetske 
misli v trajnem častnem spominu. 

Njegovim užaloščenim pa veljaj naše glo-

boko in iskreno sožaljs! 

žlvf&mtiČB2& 

č e n / e © likvidaciji 
km&lshfh eh&lgcv 

K odst. 1, čl. 2, v zvezi s čl. 5 uredbe: Go-
zdovi se smatrajo za orne zemlje tudi pri porabi 
čl. 5 uredbe. — K odst. 1, čl. 2: Družinske za-
druge, ki obstajajo po posebnem zakonu, uživajo 
zaščito po uredbi samo, v kolikor obdavčeni do-
hodki zadnige obenem z obdavčenimi dohodki 
vseh njenih članov izvirajo pretežno iz kmetij-
stva. — K odst. 6, čl. 3: V kolikor sodišče ugo-
tovi. da je upnik iz poglavja 6. uredbe po 20. 
aprilu 1932. dal posojilo dolžniku-kmetu edino 
zaradi izplačila zaščitenega dolga, bo ta dolg 
smatran za stari dolg. — K odst. 8 čl. 2 v zvezi s 
čl. 24—26: Objavljanje sodnega odloka po čl. 24 
do 26 uredbe ne ovira zainteresirane stranke, 
da na osnovi odst. 8 čl. 2 uredbe zahteva od 
sodišča preizkus resničnosti kmetovega potrdila. 
V kolikor sodišče na osnovi take zahteve razve-
ljavi kmetovo potrdilo, bo z istim odlokom so-
dišče tudi razveljavilo odlok o zmanjšanju dolga. 



Matic 
so Mi\bot\ 1/aU'fii/C 

Kar je res, je res. Če se česa loti Francelj 
iz tistih krajev, potem opravi to tako temeljito, 
da še mene zaščegeče in ne morem drugače ka-
kor mlatiti. 

Nikar ne mislite, da hočem sejati ljuljiko 
med pšenico. Tudi ne maram iskati pezdirja v 
očesu svojega brata, ampak mi gre za satao či-
sto resnico. Nemara se iz nje marsikdo, ki bije 
obupen boj, da si sme s trdim garanjem pri-
služiti svoj borni košček kruha, kaj nauči. 

Seveda, Francelj je Francelj in rad kaj po-
intervenira, vse za narod, se razume, le denar 
pa za svoj žep. No tako je interveniral za neko 
mesto nekemu gospodu. Seveda, to je strašno 
naporno. Devetkrat je Francelj potil kurji pot, 
da bi dosegel, kar je obljubil, pa vselej je mo-
ral za to veliko uslugo spraviti v žep samo 
uboga dva jurja, kar znese lepo. število 18.000 
dinarjev. No, poleg tega je prejel še tako mimo-
grede za izreden trud svojih 16.000, tako da je 
s poslanskimi intervencijami v enem samem pri-
meru »zaradio« suhih 34 jurjev! 

Kdor zna, pa zna! Ni čudno, da se potem 
ljudje za mandate tako pulijo. Saj še meni vča-
sih zaroji po glavi, da bi ne bilo napačno, ko bi 
se usuknil za kak mandat. Tako intervenirati, 
da bi spravljal denar, znam namreč tudi jaz, če-
prav nimam doktorskega naslova in še po no-
beni visoki šoli nisem odrgnil nobene klopi. 
Francelj je namreč v vseh devetih intervencijah 
dejansko samo enkrat mimogrede v Beogradu 
r ~~ovoril z nekim gospodom senatorjem o za-
devi. Vatero i« hij naorošen in tako bogato 
nagrajen. — No, zdaj na še kdor reče, da dični 
Francelj ni tič, prav kakor nalašč za poslanca. 
lT' m, da ho spet k a n d i č e bo pa izvoljen 
ali ne, o tem bo pa že radio poročal. 

IcocuzmIUU 
Gospod Škrbec, namestnik bivšega dekana 

Koblerja v Cerkljah pri Kranju, baje mlati v 
svojem službenem organu — kakor vedo pove-
dat drugi — po »koruznikih« z naslednjo 
maščobo: 

»Hišni posestniki, ki sprejemajo v svoje 
hiše na stanovanje konkubinarije — to je divje 
zakone — in tako podpirajo nemoralo in po-
hujšanje, smrtno greše.« 

»Nad 500 bogoslovcev se je prostovoljno ja-

vilo v Francovo vojsko, nad 1300 mladih duhov-

nikov je bilo poklicanih pod orožje in so bili 

poslani na !r<?nte) n* vse Strani, kjer je besnela 

državljanska voina. Župnije so ostale brez duš-

nih pastirjev in nobena redkost ni več, da ima 

po en duhovnik do pet župnij. O vsem tem iz-

ginja religiozno življenje . . . « 

Dopisi 
f Flerijan Zerke 

/čolomoftot/ žepe-f* 

Da, res je tako bilo. Strašna nevarnost je 
večkrat pretila programu JNS. Toda, take kot 
zdaj še nikoli. Krepkim strankinim pristašem, 
zlasti žilavim kmetskim pestem se je posrečilo 
grozečo pošast odvrniti in program zavarovati. 
Pa, komaj je prebrodil eno nevarnost, je zagazil 
že v drugo še hujšo. 

Pomislite, ljubi kmetje, sedaj mu preti, da 
ga bo požrl sam črni maček. Generalno glasilo 
»Slovenec« in njegovi debelejši in tanjši pom-
bardoni nam odkrivajo strašno brezdno mačko-
vega žrela, kjer bo program JNS konec vzel. 

Toda, kadar je nevarnost največja, je po-
moč najbližja. Program JNS so vzele v zaščito 
in varstvo »Slovenec« in njegove trobente. Ob-
dali so ga s Kolomonovim žegnom in ga impreg-
nirali s karbolom in biksom. Hvala bogu, sedaj 
je na varnem tudi pred mačkovim žrelom. 

V Družinski vasi pri Beli 

cerkvi je umrl pretečeni teden 

bivši dolgoletni župan, posest-

nik in gostilničar g. Florijan 

Zorko. Dočakal je častitljivo 

starost 94 let. Mož je bil od 

svoje mladosti visoko čislana 

in spoštovana osebnost na Do-

lenjskem. Udejstvoval se je 

veliko v javnem življenju ter 

bil glavni pobornik v tamoš-

njih krajih za mnoge še ob-

stoječe kulturne, prosvetne in 

humane organizacije. Naj mu 

' i lahka ljubljena domača 

gruda. Njegovim prizadetim 

naše iskreno sožalje. 

Uverslsa vas 
pri Velikih £aščah 

Tako poredkoma se oglasimo v javnost, kot 
da nas več nikjer ni. A vendar smo bili ravno 
Dvorjanci pred desetletji zelo izpostavljena 
tarča, vsled ustanovitve in gradnje naše šole. 
Čas vse zravna. Vsa besnost proti šoli je po-
pustila. Najhujši protivniki so se postarali, 
mlajša generacija ije pa — vsaj tako izgleda — 
zmernejša in zadovoljna. 

V začetku oktobra nas je zapustil dosedanji 
šolski upravitelj ter je šel v Polijane nad Škofjo 
Loko. Dobili smo takoj novega, ki je prišel iz 
Loškega potoka. Obenem je tudi njegova žena 
učiteljica. Takoj na prvi pogled smo ugotovili, 
da smo z njima mnogo pridobili. Bodočnost bo 
pokazala, da se nismo zmotili. 

Pred enim tednom so začele graditi Kranj-
ske deželne elektrarne transformatorsko postajo 
v Dvorski vasi. Pravijo, da bo elektrika zagorela 
že v novembru. Vse priznanje tistim, ki so pri-
pomogli, da se je naša želja uresničila. Ni dolgo, 
ko smo ustanovili »Društvo za elektrifikacijo 
Dvorske vasi in okolice«. V to društvo so vklju-
čene še vasi: Mala Slevica, Kot, Medvedijek, Pod-
kraj in Prelesje. Tudi Škrlovica in Zlati rep bi 
lahko dobile razsvetljavo, pa je med njimi še 
nekaj starokopitnih, da niso edini. Zato bo treba 
tam še počakati, da i tam pride mlajša genera-
cija na površje. 

v* ^ 

1Ylima peč 
14. t. m. zvečer je po progi pritekel na po-

stajo Mirna peč neki Zupančič iz Biške vasi z 
okrvavljeno roko. Pripovedoval je, da je pri zad-
nji kretnici, ki je od postaje oddaljena približno 
500 m, stal neki moški s puško v roki. Ko je bil 
Zupančič od njega oddaljen le kakih 5 korakov 
je neznanec s puško pomeril in sprožil. Zupan-
čič je imel srečo, da ga je krogla zadela le v 
roko ne pa kam drugam, kjer bi bilo življenje v 
smrtni nevarnosti, ali ga pa sploh ne bi bilo več 
med živimi. Strel mu je precej razmesaril roko, 
v kateri je ostala tudi krogla. Zaradi varnosti 
je šel k zdravniku z zadnjim vlakom, ki vozi 
skozi Mirno peč—Novo mesto—Sušak o poli 
22. uri. 

Železniški kretnik je moral iti pregledati 
progo za primer, če bi bil neznanec na progo kaj 
nastavil. Toda k sreči ni bilo nič, niti kakšnega 
nastavka ne človeka. Vlak, ki je pa kmalu nato 
prišel, je pa zaradi varnosti vseeno vozil počasi. 
Hvala Bogu, do nesreče pa le ni prišlo. 

Velika razstava perutnine 
in vzorčni sadni sejem 

v Mariboru 
Pred 25 leti ije bil v Mariboru prvi perut-

ninarski kongres v Sloveniji, ki je predvsem 
veljal gojitvi štajerske kokoši, ki se je izkazala 
za naše kraje kot najbolj rentabilna perutnina. 
Da se gojenje te kokoši še bolj razširi in utrdi 
njen sloves v najširših plasteh prebivalstva, pri-
redijo perutninarska društva od 22. do 25. okto-
bra v Mariboru I. banovinsko perutninarsko raz-
stavo v prostorih »Uniona«. Prijavljenih je že 
več sto najlepših kokoši rjave in prepeličarske 
barve. Razstavljenih bo tudi nekaj plemenitih 
rac, gosi in puranov. 

Hkrati bo I I I . perutninarski kongres v Slo-
veniji, ki se ga bodo udeležili delegati iz vseh 
krajev dravske banovine. Štajerska kokoš si je 
že večkrat na velikih mednarodnih prireditvah 
priborila prvo nagrado, tako v Londonu, Rimu 
in Lipskem. Na temelju ocene perutninarske raz-
stave v Beogradu so gospodarski krogi sedmih 
banovin sklenili uvesti štajersko kokoš brez raz-
like barve, čeprav prevladuje rjava barva, kot 
nekako standardno perutnino in se posvetiti le 
njeni reji. Ta sklep ije potrdilo tudi kmet. mini-
strstvo. Štajerska kokoš dobro nese, prenese 
vsako podnebje, ni izbirčna v hrani, ki si jo naj-
raje išče na polju ali okrog hiše, in daje izvrstno 
meso. Štajerski piščanci niso zaman na tako do-
brem slovesu. Zaradi vseh teh prednosti štajer-
ske kokoši ijo moramo označiti za naše kraje res 
kot najbolj gospodarsko, ki nam daje največ 
dobička. 

Hkrati z razstavo priredijo podružnice Sad-
nega in vrtnarskega društva velik sadni vzorčni 
sejem, ki bo letos posebno dobro založen, saj 
so jabolka v naših krajih precej dobro obrodila 
in se letos laliko ponašamo po svoji izvrstni ka-
kovosti. 

v i 

dogodki 
X Nadaljevanje podlistka »Za divjimi lovci« 

smo morali zaradi preobilice gradiva odložiti 

za prihodnjič. 

X V Nišu se je na železniški postaji pripe-

tila huda nesreča. Mešani vlak je zavoz.il v pot-

niškega, pri čemer so se razbili 3 vagoni. Člo-

veških žrtev nI. 

X V Zagrebu je neki vagabund osleparil 
kmeta Gospočiča iz zagrebške okolice. Ponudil 
mu je v zastavo za 450 din »zlat« prstan. Kmet 
je neznancu res dal ta denar, ko pa je nato šel 
s prstanom k zlatarju, je izvedel, da je prstan 
vreden samo — en dinar! Ljudje, ne nasedajte 
sleparjem! 

X V Peklu pri Poljčanah je policijski agent 
v pokoju I. Knezer iz Lušečke vasi tako ne-
srečno padel s kolesa pod avtomobil, da mu je 
zadnje kolo tovornega avtomobila strlo glavo in 
je Knezer obležal takoj mrtev. Pokojni je bil 
star 50 let in zapušča 7 nepreskrbljenih otrok. 

X Pri Žirovnici je avto g. Stermeckega, ki 
ga je šofiral šofer Zorman z Križa, strmoglavil 
v globino kakih 20 m. Avto se je popolnoma raz-
bil, šoferjev spremljevalec je po čudnem na-
ključju ostal nepoškodovan, šofer Zorman pa je 
hudo ranjen na raznih krajih in ima tudi hude 
notranje poškodbe, vendar upajo v bolnici, da 
mu bo mogoče rešiti življenje. 

X Koruzni molj se je zelo razširil po Štajer-
skem in je obolela že vsaka peta betev. V mno-
gih primerih je črv napadel že tudi strok sam. 
Škodljivec se je razširil, ker kmetje niso pravo-
časno porabili koruznice ali jo pa sežgali. 



X Za Bireno vasjo so se v neki zidanici na-
pili in stepli razni gostje. Posestnik Fink in 
Janez Škedelj sta jih tako skupila, da morata 
ležati s hudimi poškodbami na glavi. Posestnica 
in gostiteljica vesele in hude bratovščine Jera 
Finkova pa ima seveda občutno škodo na in-
ventarju, ki so ga vročekrvni gostje temeljito 
razbili. . 

X V Globušaku je bila pri dveh konjih po-
sestnika in mesarja Jožefa Forteja ugotovljena 
smrkavost. Veterinarska oblast je izdala stroge 
odredbe, da se ta nevarna bolezen ne bi razširila. 

X V Blatnici pri Bjelovaru se je Milan 
Crnojevič strašno maščeval, ker ga je zapustila 
žena. V hiši svojega tasta je razbil okna, nato 
pa je začel streljati v hišo in je težko ranil taščo, 
da so jo morali prepeljati v bolnico. 

X V Malem dolu pri Sv. Jakobu v Sloven-
skih goricah je pogorela domačija posestnika 
Laska Hatijarija. Sumijo, da je ogenj, ki je po-
vzročil okrog 40 tisoč din škode, zapalil lastnik 
sam, da bi prišel do zavarovalnine. Zato so ga 
orožniki aretirali. 

X V Mariboru se je zastrupila s plinom 
241etna služkinja Katarina Jerečnikova. Za pro-
stovoljno smrt se je odločila zaradi nesrečne 
ljubezni. 

X V Radečah je pred kratkim podružnica 
SVD priredila enodnevni tečaj za izdelovanje 
sadnih sokov. Predaval je sadjarski strokovnjak, 
prof. Jože Verbič iz Ljubljane. 

X »Letalske napade« smo imeli zadnjo ne-
deljo v vseh večjih mestih po Sloveniji. Vaje so 
povsod lepo uspele in je tudi občinstvo pokazalo 
dovolj discipliniranosti. 

X »Totega lista« je pravkar izšla 16. šte-
vilka s pestro in zanimivo vsebino. Ta edini 
humoristično - satirični list toplo priporočamo. 
Posamezne številke po din 1'50 dobite v vsaki 
trafiki. 

X V Devici Mariji v Puščavi je delavec Jože 
Vindiš iz Gruškovja pri Ptuju ukradel gostilni-
čarju in mesarju Jakobu Črešniku 21 kg težko 
vrečo slanine, ki bi jo bil moral predati v Mari-
boru na koroškem kolodvoru. Vindiša so že pri-
jeli in po zaslišanju oddali v sodne zapore. 

X V Podpeči pri Dobrepoljah je bilo ne-
davno pri belem dnevu vlomljeno pri posestniku 
Antonn Ivaiicu. Vlomilec, ki ni sledu za njim, 
je odnesel večjo vs^1- denarja. 

X Reven ribič na Sušaku je imel polovico 
srečke iz 37. kola državne razredne loterije. 
Srečka je zadela sedaj 80.000 dinarjev, od kate-
rih dobi revni ribič poodvico, to je 40.000 din, 
kar bo zanj pomenilo celo premoženje. 

X V Bukovžlaku pri Celju se je priklatil 
v Kocevo hišo vlomilec, ki je z mizarskim dle-
tom vlomil skozi kuhinjo v hišo. V hiši je vse 
razmetal, dokler ni prišel do denarja in odnesel 
20 stodinarskih bankovcev, nato pa izginil. Ko 
so Kocevi prišli domov, so našli hišo vso raz-
metano i-> takoj videli, da so okradeni. O vlo-
mu in tatvini so obvestili orožnike, ki zadevo 
marljivo raziskujejo. Najbrž bo vlomilec kak do-
mačin, ki pozna razmere pri Kocevih. 

X V Ljubljani je policija izsledila vlomil-
sko tolpo, ki jo je vodil Viktor Ban. To krdelo 
je kradlo in vlamljalo celi 2 leti. Zdaj so ptički 
na varnem in jim v preiskavi pridno izprašujejo 
vest. 

X Pri Ptuju se je v neki gostilni nastanil 
bivši mizar Avgust Dornik iz Št. Pavla pri Pre-
boldu. Pečal se je s ponarejanjem 500dinarskih 
bankovcev, orožniki pa so mu hitro prišli na 
sled in mu preprečili dobičkanosno podjetje. 

X V Gračanici blizu Zenice v Bosni sta ne-
davno postala žrtev plamenov dva otročiča de-
lavca Ahmeda Dureta. V odsotnosti staršev je 
v delavčevi bajti izbruhnil požar, ko sta otroka 

še spala. Hišica je pogorela do tal, v njej pa 
tudi oba otročiča, ki sta bila objeta in sta v 
objemu morala doživeti strašno smrt v plamenih. 

X Vodnikova družba bo letos izdala povest 
»Tretji rod«, ki jo je spisal Lojze Zupane. Ta 
povest je zanimiv donesek k psihologiji našega 
kmetskega človeka. Prvi iz Grebenčevega rodu, 
je iz nič začel. Drugi je postal imovit gospodar 
na ponosni Grebenčevini. Tretji, povojni rod iz 
Grebenčeve hiše, se je pomehkužen in vklenjen 
v moderne razvade, odtujil rodni grudi. Dom 
propada . . . toda klic zemlje je močnejši od vseh 
strasti, ki so po vojnih letih razjedale doma-
čije . . . Vse drugo boste zvedeli iz knjige same. 
Vse, ki ljubijo lepo knjigo, vabi Vodnikova druž-
ba k pristopu med svoje člane. 

Včlanite se še danes pri poverjeniku Vod-
nikove družlie v Vašem kraju, ali pa direktno 
pri glavni pisarni Vodnikove družbe v Ljub-
ljani, Knafljeva 5. Ne odlašajte s prijavo! Za 
majhen denar — din 20 — dobite meseca no-
vembra s štirimi knjigami bogat književni dar, 
ki Vam bo krajšal dolge zimske večere. 

X V Mežici je nedavno v veliki rudniški 
stanovanjski hiši eksplodiral karbid, ki je pre-
tresel vso hišo, k sreči pa ni bilo človeških žrtev. 

X V mariborski splošni holnici je umrla 
171etna delavka Ana Žagar iz Marija Brezje za 
posledicami odpravitve telesnega plodu. 

Ivan Nemec: 

Posebneži med ljudmi 

Povsod se najdejo posebnosti, med ljudmi 
in živalmi, med računi in kroji; tudi ljudski po-
sebneži v Baranji so zelo pisani. Na Aleksan-
drovi pumpi kraljuje »Fridrihov človek«, v dvor-
cu stari komornik, v Murkovcu velikan, malo 
naprej zanikrni zdravnik, veseli živinozdravnik, 
gentlemanski šef, bogat upravnik, hohštaplerski 
inženir, nervozen gozdar, avstrijski telefonist, 
serjoža, žlahtna milostiva, natančen blagajnik, 
beljski strah, gospod nadzornik itd. Dolga je 
vrsta teh posebnežev, vseh manj važnih ne bom 
niti popisal, omeniti pa še moram gazdo. Skušal 
bom sicer povedati o vsakem nekaj besed, naj-
težje slabosti bom pa zamolčal, ker ni lepo vla-
čiti ljudi po nepotrebnem skozi zobe. 

»Fridrihov čovek« je možakar okrog 70 let, 
ki rad uporablja tablete Fi-ha-ge; ne smem po-
vedati, zakaj so koristne, toliko naj omenim, da 
se človek po njih zelo občuti moški. V tej zvezi 
naj preskočim par posebnežev in omenim za-
nikrnega zdravnika, ki 701etnikom zelo rad pred-
pisuje na javne stroške Fi-ha-ge-tablete, ubogi 
delavec pa mirno lahko crkne in gospod bi samo 
zmigal z rameni — šta ču mu ija —. Pred par 
leti je staremu kravarju svetoval za zdravilo vrv, 
ki ga je poslušal in se obesil... Kadar kakšen 
revež potrebuje zdravnika, ki ima pravico nanj, 
se gospod zanikrni zdravnik odpelje k gentle-
manskemu šefu! Istočasno naj še omenim ne-
kega drugega zdravnika — Ljubišo — ki ga 
med posebneži nisem navedel zaradi tega, ker 

reiv Ljubljani, Tavčarjeva ulica 1 
Telefon št 28-47 Rač. pošt hran. št 14.257 Brzojavi: Kmetskidom 

Račun pri Narodni banki 

Eskontuje menice 

Daje kratko-
ročna posoj i la 

^ t * * p® 

« v 

-.oV - -*<v6 

Izvršuje 
ostale denarne posle 

A ® 4 

V> 

.66 J>C 

- e, ^ 

dena r domačemu zavodu ! 
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, Kolodvorska ulica 7 
(v lastni hiši Telefon interurban 25-06 

Dobavlja »se deželne pridelke Kakor-. pžeuioo. rž, 
ječmen, oves. koruzo, ajdo itd Mlevsbe izdelke: pše-
ničn: zdrob. pšenično moko. 'ženo moko. ajdovo moko, 
koruzno moko, koruzni zdi ob, pšenično in koruzno 
krmilno moko, pženične otrobe, ješprenj. kašo. Polj-
ske pridelke: krompir fižol, zelje, sadje, seno in sia-
mo. Stalna zaloga vseh umetnih gnojil (rud. superfos-
fata. kalijeve soli, Tomasove žlindre, nitrofoakala. ap-
nenega dušika. čilskega solitra itd.), cementa in 
drugo glavno zastopstvo za Slovenijo opekarne »Ilo-
var«. Karlovac. za V9e vrste zidne in strelne opeke. 

I S K O V I N E 

vseh vrst: trgovske, uradne, reklamne, časo-

pise, knjige, večbarvni lisli h i t r o in p o c e n i ! 

1ISKARNA 
MERKUR 

U U B L U I M , Gregorčičeva uL 23 

11 LE F O M $11». »5-5» 



Tistega Filipa — hohštaplerja tudi ne po-
znate. Povem vam čisto na uho, da je po nje-
govi krivici izginilo pol milijona dinarjev — 
v židovsko žrelo. On je sicer še naprej v službi, 
visoko nosi glavo.. . drugo pa si naj vsakdo sam 
misli. 

Avstrijski telefonist je prav ponižna oseba. 
Revež je danes. Ves dan sedi v telefonski cen-
trali in telefonira . . . Njegova misel več ne de-
luje, ko sem ga videl, bi ga skoraj zamenjal s 
telefonom! — 

Serjoža! — to vam je zver. Ima več bratcev 
ali najzanimivejši je t. zv. »pecaroš«. Pred par 
leti je zaigral vlogo sv. Jožefa, delavce pa pri-
tiska in izrablja do zadnjih mej mogočnosti! — 
Ne bom vam več govoril o njem, ker dobrega ni 
nič na nijem . . . 

Poštenjak vam je blagajnik. Lahko rečem, 
da je že milijarde premlel v svojih prstih ali 
noben dinar ni zlezel v njegov žep, ki ni bil 
njegov. Tako poštenih ljudi je malo na svetu! 

Neka posebnost je »Belijski strah«. V zad-
njem času je bil degradiran ali njegova beseda 
še vedno velja radi tega, ker besno sovraži vse, 
ki niso natančni; takšne, ki radi pogledajo tujo 
lastnino pa kar žive pokoplje! — Ta možakar 
je doma nekje tam od Ormoža. 

Gospod nadzornik na debelo redi in prodaja 
svimje. Javka, da je revež, hčerka edinka pa 
je prejela 100.000 din dote. Poročila se je sicer 
v 16 letu starosti, ker je imela po telefonu zelo 
nežen glas. Jaz sem si seveda po svoje mislil in 
dejal, da so bili vzrok poroke tisočaki. Gospod 
nadzornik so šteli in prešteli, jaz pa sem na-
pravil piko. 

Omenil sem tudi »gazdoc! Tega smatrajo za 
nižjo vrsto, ali je zelo važna osebnost, ki dik-
tira, kjer mora orati paroplug, kje traktor, kje 
bo posla za živino itd. Tako pač, končal bom, 
ker zgodovina veljakov ni veliko vredna; naroda 
seveda ne smete tako ceniti. 

Važne jša rad io p redavan j a 
Ponedeljek, dne 24. oktobra. 18.00: Razvoj 

higijene v Sloveniji. — 18.40: Narodopisne stari-
ne v Kamniku. — 19.30: Potomci Uskokov v 
Sloveniji. 

Torek, dne 25. oktobra. 11.00: Kaj naj mla-
dina ve o narodni obrambi. 

Sreda, dne 26. oktobra. 18.40: Zasavsko 
Zagorje nekoč. 

Četrtek, dne 27. oktobra. 18.00: Varčuijmo 
prav! — 19.30: Cehi in cerkvene občine — tvorci 
družbe XV. stoletja. 

Sobota, dne 29 oktobra. 18.40: Dvajset lel 
svobode na Jadranu. — 19.30: Naša vina. — 
20.00: 0 zunanji politiki. 

> / 

Živinski se jmi 
Na zadnjem živinskem sejmu v Dravogradu 

so veljale tele cene: voli od 4 do 5, telice od 4 
do 5, krave od 2"50 do 3"50, teleta od 6 do 7, 
prašiči-špeharji po 13, pršutarji pa po 12 din za 
kilogram žive teže. 

Sejmi 
23. oktobra: v Marija Gradcu, Laškem. 
24. oktobra: v Krškem, Dol. Logatcu, Sre-

dišču, Velenju. 

25. oktobra: v Novem mestu, Ormožu, Ma-
riboru, Ljutomeru, Lembergu, Dol. Lendavi. 

26. oktobra: v Celju, Ptuju, Trbovljah, Vid-
mu na Savi. 

27. oktobra: v Št. Rupertu, Turnišču, Kri-
ževcih, Martjancih. 

28. oktobra: v Mokronogu, Ložu, Radovljici, 
Mariboru, Dolnji Lendavi, Žužemberku, Gornjem 
gradu, Koračicah, Muti, Slov. Bistici, Sv. Juriju-
Celju trg. 

29. oktobra: v Brežicah, Celiju, Trbovljah. 

je dober človek in vsakemu revežu rad pomaga; 
tudi jaz se mu zahvaljujem za prijateljstvo in 
pomoč. 

Stari komornik je prav zanimiv človek, 24 
ur na dan pije, krasno se priklanja, 100.000 din 
nudi fantu, ki poroči njegovo hčer; govori pol 
švabsko pol srbski, v Zmajevcu ima lepo vilo, 
kadar res preveč pogleda v kozarec, hodi po-
slušat rukanje jelenov. 

Velikan od 220 kg, pravi orjak, vsestransko 
zanimiv, dobrosrčen ali tudi istočasno zelo škrt. 
Z velikansko palico počasi koraka od polja do 
polija, koleselj pa se kar zašibi, kadar sede nanj. 

Da ste videli, ljudje, kako se zdravi živina. 
Včasih je ležalo po 30 crknjenih svinj radi ku-
ge in rdečice; ko smo pa iz dneva v dan klicali 
veselega živinozdravnika, so rekli, da je v vasi. 
Ali veste, kje je bil ta dični človek — pri litru, 
ki pet litrov drži — tam mu pravijo balon. Naj-
večji čudeži pa so se ijeli goditi, ko so svinje 
crkavale kljub cepljenju proti kugi in rdečici 

— da, prav zares, včasih sem bil v zadregi 
s svojo miselnostjo vred, kajti uničevalo se je 
državno premoženje. 

Gentlemeiiski šef je tudi posebne vrste fi-
gura. Včasih se mu je pripetilo, da ije vso go-
stilno razbil, potegnil tisočake in plačal stroške 
razdejanja. 

Saj namreč ni nič čudnega, kadar pijan 
človek razbije kupico; nerodno pa izgleda, kadar 
razbije vso gostilno — večkrat na leto in kar 
plačuje s tisočaki. Čudno je to tudi radi tega, ker 
pač danes navaden uradnik nima na izbiro to-
liko tisočakov . . . 

Posebne vrste stric vam je bogati upravnik. 
Ta je seveda s posebno brihtnostjo navdahnjen. 
Kadar so v klavnici mesarili po 20 ali 30 koma-
dov svinj, jih je vedno nekaj bilo bolnih na kugi 
ali rdečici. Papir je vse potrpežljivo prenašal — 
premoženje pa se je množilo! Danes pravijo: 
Falot moraš biti. potem postaneš tudi bogat! 

SACK-OVI PLUGI so najboljši! 
V globoki žalosti javljamo, da nas je za vedno zapustil 

danes ob pol 6. uri zjutraj naš predobri in skrbni oče, stari oče, 
stric, svak in tast, gospod 

F L O R I J A N 7 0 R K 0 
POSESTNIK, GOSTILNIČAR ITD. V DRUŽINSKI VASI 

Dospela je nova pošiljatev Sack-ovili plugov 
Naročite takoj, ker je pričakovati podražitev 
surovin in s tem tudi plugov. V zalogi jih 
ima Kmeti jska družba in njena skladišča 
v Celju, Konjicah, Mariboru in Novem mestu 

v DRUŽINSKI VASI dne 13. oktobra 1938. 

bivši dolgoletni župan in občinski odbornik ter predsednik kra-
jevnega šolskega odbora občine Bele Cerkve, častni č lan Gasil-
ske čete v Beli Cerkvi, odlikovan z redom sv. Save V. stopnje 

v 94. letu,svoje starosti, previden s tolažili svete vere. 
Našega nepozabnega očeta smo spremili na njegovi zadnji 

poti v soboto dne 15. t. m. ob pol 4. uri popoldne izpred hiše 
žalosti v Družinski vasi št. 1 na farno pokopališče v Beli Cerkvi, 
kjer smo ga položili v rodbinski grob. 

Maša zadušnica se je brala v farni cerkvi v Beli Cerkvi. 

Žalujoči : CVETKO, V INKO, ROMAN, FRANCI , ZORA, ANGELA 
MEDVEŠ, MARTINA, M ILKA , otroci; TONE MED VEŠ, zet — in 

ostalo sorodstvo 

Kmetska posojilnica ljubljanske okolice 
reg. zadr. z neom. zavezo v LJubljani, Tyrieva cesta 18 

N o v e v l o g e — « - s « 4 % 
Za vse vloge nudi popolno varnost. — Otvarja 
tekoče račune in izvršuje vse denarne posle. — Vlagajte svoje V l o g e proti o d p o v e d i PO 
prihranke v najstarejši slovenski denarni zavod! 5 % 


